

$$L[u] = f$$

γραμμική

→ Οπότε εάν  $u_0: L[u_0] = 0$  και  $u_1: L[u_1] = f$

$$\text{τότε: } L[u_0 + u_1] = L[u_0] + L[u_1] = 0 + f = f$$

## ΜΗ ΟΜΟΓΕΝΗΣ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

### ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΕΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ

$$L[y] = y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_n y$$

και  $L[y] = A_0 x^s + \dots + A_{s-1} x + A_s, A_0 \neq 0$

↳ A' ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ → Αν  $a_n \neq 0$  τότε αναζητώ  $y_p = B_0 x^s + \dots + B_s$

$a_n = a_{n-1} = \dots = a_{n-m+1} = 0$  τότε αναζητώ:  $y_p = x^m (B_0 x^s + \dots + B_s)$

↳ B' ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ →  $L[y] = e^{\lambda x} [A_0 x^s + \dots + A_{s-1} x + A_s], A_0 \neq 0$

Έστω για  $n=2$  (για ευκολία):

$$y'' + a_1 y' + a_2 y = e^{\lambda x} (A_0 x^s + A_1 x^{s-1} + \dots + A_s) \quad (*)$$

Αναζητώ λύση στην μορφή:  $y = e^{\lambda x} z(x) \rightarrow$  Ανακαθίστω στην (\*)

και βρίσκω:

$$z'' + (2\lambda + a_1) z' + (\lambda^2 + a_1 \lambda + a_2) z = A_0 x^s + A_1 x^{s-1} + \dots + A_s$$

Οπότε έχω ανακαθίσει στην περίπτωση A για τον z. Από αναζητώ

λύση  $z = B_0 x^s + \dots + B_s$ , Αν  $\lambda$  όχι ρίζα  $\chi.π$

→ Αν  $\lambda$  απλή ρίζα του  $\chi.π$ :  $z = x (B_0 x^s + \dots + B_s)$

↳ Αν  $\lambda$  διπλή ρίζα του  $\chi.π$ :  $z = x^2 (B_0 x^s + \dots + B_s)$

ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ  $\Rightarrow L[y] = e^{\lambda x} (A_0 x^s + \dots + A_s)$  για γενικό  $n$   
(το μήκος, οσάκι και ον κάποια  $A_i$  είναι  $= 0$ )

(I) Αν  $\lambda$  οχι ρίζα του χ.π:  $y = e^{\lambda x} (B_0 x^s + \dots + B_s)$

(II) Αν  $\lambda$  ρίζα πολλαπλασιασ  $m$  του χ.π τότε:  $y = x^m e^{\lambda x} (B_0 x^s + \dots + B_s)$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

1)  $y'' - y = x e^{\frac{x}{2}}$ . Βρείτε γενική λύση

ΛΥΣΗ

$\lambda = \frac{1}{2}$ : χ.π:  $k^2 - 1 = 0 \Leftrightarrow (k-1)(k+1) = 0$ . Το  $\frac{1}{2}$  δεν είναι ρίζα του χ.π. Άρα ανάλογοι στην περ  $\perp$ . Αναζητώ

λύση στην μορφή:  $y = e^{\frac{1}{2}x} (B_0 x + B_1)$

$y' = \frac{1}{2} e^{\frac{1}{2}x} (B_0 x + B_1) + e^{\frac{1}{2}x} \cdot B_0 \Rightarrow$

$y'' = \frac{1}{4} e^{\frac{1}{2}x} (B_0 x + B_1) + e^{\frac{1}{2}x} B_0$

$\Rightarrow -\frac{3}{4} e^{\frac{1}{2}x} (B_0 x + B_1) + e^{\frac{1}{2}x} B_0 = x e^{\frac{1}{2}x} \Rightarrow$

$\Rightarrow -\frac{3}{4} B_0 x + B_0 - \frac{3}{4} B_1 = x \Rightarrow -\frac{3}{4} B_0 = 1 \Rightarrow B_0 = -\frac{4}{3}$

$\hookrightarrow B_0 - \frac{3}{4} B_1 = 0 \Rightarrow B_1 = \frac{4}{3} B_0 = -\frac{16}{9}$

Γ' Περίπτωση  $\rightarrow L[y] = e^{px} (P_s(x) \cos(qx) + Q_s(x) \sin(qx))$

όπου:  $\cos(qx) = \frac{e^{iqx} + e^{-iqx}}{2}$ ,  $\sin(qx) = \frac{e^{iqx} - e^{-iqx}}{2i}$  ( $e^{i\theta} = \cos\theta + i\sin\theta$ )

↓ αντικαθιστώ στην εξίσωση

και έχω  $L[y] = e^{(p+iq)x} R_s(x) + e^{(p-iq)x} \bar{R}_s(x)$  ← ο συζυγής

όπου  $R_s(x) = \frac{P_s(x) - iQ_s(x)}{2}$

Γενικός κανόνας για των Γ' Πέπ:  $L[y] = e^{px} (P_s(x) \cos(qx) + Q_s(x) \sin(qx))$

(I) Εάν  $p \pm iq$  δεν είναι ρίζα του χ.π αναζητώ λύσεις στην μορφή:

$y = e^{px} [\bar{P}_s \cos(qx) + \bar{Q}_s \sin(qx)]$  (όπου  $\bar{P}_s$  ένα άλλο διαφ. ανάστοιχο  $P_s$ )

(II) Ομοίως εάν  $p \pm iq$  ρίζα του χ.π πολλαπλασιασμός m:

$y = x^m e^{px} [\bar{P}_s \cos(qx) + \bar{Q}_s \sin(qx)]$

(\* \*) Τα  $\bar{P}_s, \bar{Q}_s, P_s, Q_s$  είναι όλα πραγμαίνουμα βαθμού s.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:  $y^{(4)} - y = 3x + \cos x$ . Βρείτε την γενική λύση  
ΛΥΣΗ

$y_h = y_{oh} + y_{\mu}$

Για των  $y_{oh}$  λύνω το χ.π:  $k^4 - 1 = 0 \Rightarrow (k-1)(k+1)(k+i)(k-i) = 0$

Ρίζες:  $\pm 1, \pm i$  (4 απλές)  
 $e^{\pm x}$  "  $e^{\pm ix}$

$y_{oh} = C_1 e^x + C_2 e^{-x} + C_3 \cos x + C_4 \sin x$

Θα αναζητήσω των  $y_{\mu}$  στην μορφή:  $y_{\mu} = y_{\mu 1} + y_{\mu 2}$

Όπου η  $y_{\mu 1}$  λύνει των: και Η  $y_{\mu 2}$  λύνει των:

(1)  $y^{(4)} - y = 3x$

(2)  $y^{(4)} - y = \cos x$

↳ Για των (1): Αναζητώ  $y_{\mu 1}$  στην μορφή:  $y_{\mu 1} = B_0 x + B_1 \xrightarrow{(1)}$

$\Rightarrow -B_0 x - B_1 = 3x \left\{ \begin{array}{l} \rightarrow B_0 = -3 \\ \rightarrow B_1 = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow y_{\mu 1} = -3x$

↳ Για των (2):  $r \pm iq = 0 \pm 1i = \pm i$

Άρα  $r \pm iq$  είναι πολλαπλότητας  $m=1$

Αναζητώ λύση των (2) στην μορφή:  $y = x [B \cos x + \Gamma \sin x]$

Μετά από πράξεις βρίσκω ότι:

$y^{(4)} - y = 4B \sin x - 4\Gamma \cos x = \cos x \left\{ \begin{array}{l} \rightarrow B = 0 \\ \rightarrow \Gamma = -\frac{1}{4} \end{array} \right.$

το βασικό σκέφα και αν στο 2<sup>ο</sup> μέλος των (2) δεν υπάρχει  $\sin x$

$y_{\mu 2} = -\frac{1}{4} x \sin x$

Οπότε:  $y_{\text{γεν}} = C_1 e^x + C_2 e^{-x} + C_3 \cos x + C_4 \sin x - 3x - \frac{1}{4} x \sin x$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Να βρεθεί η γενική λύση:  $x^2 y'' + xy' + 4y = 2\ln^3 x - 1$ ,  $x > 0$

(Euler homogeneous)

↳ Θα συνδυάσω 2 τεχνικές.

[Για την ομογενή Euler δηλ  $x=et$ ] & [Προσδιορισμένων συντελεστών για την εξ.  $z(t)=y(x)$ ]

ΛΥΣΗ

Έστω  $x=et$ ,  $y(x)=z(t)$ . Μελετώ καθ'αρχήν την ομογενή

$$y' = z' \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x} z'$$

$$y'' = -\frac{1}{x^2} z' + z'' \frac{1}{x^2} = \frac{1}{x^2} (z'' - z')$$

Οπότε η εξίσωση γίνεται:  $(z'' - z') + z' + 4z = 2t^3 - 1$

Άρα καταλήγω:  $z'' + 4z = 2t^3 - 1$  (1)

Ομογενής:  $z'' + 4z = 0$

$$\text{χτ: } k^2 + 4 = 0 \Rightarrow k = \pm 2i$$

Οπότε  $z_{oh} = C_1 \cos(2t) + C_2 \sin(2t)$  (2)

Αναζητώ γενική λύση στην μορφή:  $y = B_0 t^3 + B_1 t^2 + B_2 t + B_3$

Αναπαράγω την (2)  $\Rightarrow (6B_0 t + 2B_1) + 4(B_0 t^3 + B_1 t^2 + B_2 t + B_3) = 2t^3 - 1$

$$\Rightarrow 4B_0 t^3 + 4B_1 t^2 + (4B_2 t + 6B_0) + 2B_1 + 4B_3 = 2t^3 - 1$$

$$\cdot 4B_0 = 2 \Rightarrow \boxed{B_0 = \frac{1}{2}} \quad \cdot 4B_2 + 6B_0 = 0 \Rightarrow B_2 = -\frac{3}{2} B_0 \Rightarrow \boxed{B_2 = -\frac{3}{4}}$$

$$\cdot 4B_1 = 0 \Rightarrow \boxed{B_1 = 0} \quad \cdot 2B_1 + 4B_3 = -1 \Rightarrow \boxed{B_3 = -\frac{1}{4}}$$

(2)

Άρα  $Z_H(t) = \frac{1}{2} t^3 - \frac{3}{4} t - \frac{1}{4}$

Συνεπώς, γενική λύση της (1):  $Z_H = C_1 \cos(2t) + C_2 \sin(2t) + \frac{1}{2} t^3 - \frac{3}{4} t - \frac{1}{4}$

$y_H(x) = C_1 \cos(2\omega x) + C_2 \sin(2\omega x) + \frac{1}{2} \omega^3 x - \frac{3}{4} \omega x - \frac{1}{4}$

## ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΥΝΑΜΟΣΕΙΡΩΝ ← [ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ]

ΟΡΙΣΜΟΣ → Η  $u(x)$  είναι αναλυτική σε μια γειτονιά  $\hat{I}$  της  $x_0$

αν  $u(x) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k (x-x_0)^k$ ,  $a_k \in \mathbb{R}$

όπου βέβαια η σειρά στο δεξιό μέλος συγκλίνει στην γειτονιά του  $x_0$

π.χ /  $e^x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!}$  ( $x_0=0, a_k = \frac{1}{k!}, I \in \mathbb{R}$ )

ΘΕΩΡΗΜΑ → Αν οι συντελεστές της εξίσωσης και το  $Q$  μέλος είναι αναλυτικές συναρτήσεις γύρω από το  $x_0$ , τότε και η λύση είναι αναλυτική σε μια γειτονιά του  $x_0$ .

Απλό Παράδειγμα:  $y' = y$

↳ Η λύση είναι  $\hat{C}e^x$ .

Από το Θ. έχω αναλυτική λύση, έστω γύρω από το  $x_0=0$ .

Άρα η λύση θα είναι ως μορφής:  $y(x) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$

$y = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_k x^k + \dots$

$y' = a_1 + 2a_2 x + 3a_3 x^2 + \dots + k a_k x^{k-1}$

Άρα,  $y' = \sum_{k=1}^{\infty} k a_k x^{k-1} \stackrel{=n}{\Rightarrow} n=k+1 \Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) a_{n+1} x^n = y'$

Αρα η  $y' = y$  δίνει:  $\sum_{k=0}^{\infty} a_n x^k = \sum_{k=0}^{\infty} (k+1) a_{k+1} x^k$  (\*)

Από την (\*) έχω ότι  $a_n = (n+1) a_{n+1}$   $\forall n = 0, 1, 2, \dots$

→ Για  $k=0$ :  $a_1 = a_0$

→ Για  $k=1$ :  $2a_2 = a_1 = a_0 \Rightarrow a_2 = \frac{1}{2} a_0$

→ Για  $k=2$ :  $3a_3 = a_2 \Rightarrow a_3 = \frac{1}{2 \cdot 3} a_0 \Rightarrow a_3 = \frac{1}{6} a_0$

⋮

→ Για  $k=n$ :  $a_n = \frac{1}{n!} a_0$

Αρα  $y(x) = a_0 \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} = a_0 e^x$

ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (2x2) ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

► Αλλαγή Συμβολισμού:  $x(t), y(t)$

$x' = ax + by + f(t)$  (1)  $a, b, c, d \in \mathbb{R}$

$y' = cx + dy + g(t) \Rightarrow cx = y' - dy - g(t)$  (2)

(Μεθοδολογία)

Παραγωγίζω την 2<sup>η</sup> Εξίσωση:  $y'' = cx' + dy' + g'(t) =$

$= c(ax + by + f(t)) + dy' + g'(t) \stackrel{(2)}{=} a(y' - dy - g(t)) + cby + cf(t) + dy' + g'(t)$

$\Rightarrow y'' - (a+d)y' + (ad - bc)y = cf(t) + g'(t) + ag(t)$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1  $\Rightarrow x' = y$

$y' = x \Rightarrow y'' = x' = y \Rightarrow y'' - y = 0$

χ<sub>1</sub>:  $k^2 - 1 = 0 \Leftrightarrow (k-1)(k+1) = 0 \Rightarrow k = \pm 1$

Αρα  $y(t) = C_1 e^t + C_2 e^{-t}$

$x(t) = y'(t) \Rightarrow x(t) = C_1 e^t - C_2 e^{-t}$

2) Να λύσει το πρόβλημα αρχικών αμών

$$x' = -2x + y \quad (1) \quad , x(0) = 2$$

$$y' = x - 2y \quad (2) \quad y(0) = 3$$

Λύση

$$y'' = x' - (2y)' = \overbrace{-2x+y}^{x'} - 2y' \quad \left. \vphantom{y''} \right\} = -2(y'+2y) + y - 2y' = -4y' - 3y$$

Από (2):  $y' = x - 2y \Rightarrow x = y' + 2y$

Άρα τελικά,  $y'' + 4y' + 3y = 0$

$$\chi\pi = 0 \Rightarrow k^2 + 4k + 3 = 0 \quad \Delta = 16 - 4 \cdot 3 = 16 - 12 = 4$$

$$k_{1,2} = \frac{-4 \pm 2}{2} \Rightarrow \boxed{k_1 = -1, k_2 = -3}$$

Άρα  $y(t) = C_1 e^{-t} + C_2 e^{-3t}$

$$x(t) = y'(t) + 2y(t) \Rightarrow x(t) = -C_1 e^{-t} - 3C_2 e^{-3t} + 2C_1 e^{-t} + 2C_2 e^{-3t} = C_1 e^{-t} - C_2 e^{-3t}$$

Υκανοποιώ ως αρχ. συνθήκες:

$$\left. \begin{aligned} y(0) = C_1 + C_2 &\Rightarrow 3 = C_1 + C_2 \\ x(0) = C_1 - C_2 &\Rightarrow 2 = C_1 - C_2 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \boxed{C_1 = \frac{5}{2}}, \boxed{C_2 = \frac{1}{2}}$$

Άρα η λύση μας είναι:

$$\left. \begin{aligned} x(t) &= \frac{5}{2} e^{-t} - \frac{1}{2} e^{-3t} \\ y(t) &= \frac{5}{2} e^{-t} + \frac{1}{2} e^{-3t} \end{aligned} \right\}$$